

# 義工，不可或缺！

總編輯



相信大家對「義工」這個名詞不會陌生。「義工」的英文是 volunteer。韋氏字典的解釋是：One who enters into or offers himself for a service of his own free will。換句話說，義工就是自願提供服務的人。義工在大陸多稱為志願者，香港及海外華人社會稱為義工，台灣近年來有稱為志工，尤其是佛教團體。然而，一般教會團體，仍多沿用義工。

究竟義工是怎樣來的？按照維基百科網，義工制度成形於第二次大戰之後。茲引述如下：「義工制度的確立可追溯至二次大戰後福利主義抬頭，但義工本身的存在則自古以來已經存在，古時候的贈醫施藥可被視為義工的雛型。西方義工起源的重要概念建基於羅馬時代的博愛精神和基督教的宗教責任及救贖觀念，透過義務工作表現出人性的愛及弘揚宗教的善性。而近年義工制度的確立，是為了彌補政府對社會支援的不足，結合政府、商界及民間的力量為社會上有需要的人士服務。」(2011年5月29日網上資訊)

無可否認，義工的起源由來已久。讓我們來看看聖經中一些例子：

## 舊約例子

相信大家都很熟悉以斯帖記中有關以斯帖和末底改的故事。波斯、瑪代王朝年間，亞哈隨魯王因王后瓦實提違旨，不肯謁王而下令廢后。之後，亞哈隨魯王再選立王后，猶大女子以斯帖被立為王后。她的養父末底改時常在王宮的周圍，探聽以斯帖的消息。當他知道兩個守門太監謀反，要殺害亞哈隨魯王，末底改就通過以斯帖向亞哈隨魯王報告，阻止了一場叛變，使王不致被害。王更下令將這次事件寫在歷史書上，永誌不忘。

其後，一位亞甲族的大臣哈曼，受王的看重，

不僅爵位遠超其他大臣，他竟說服亞哈隨魯王下旨要一切臣民都向他跪拜，惟獨末底改不肯。哈曼非常憤怒，不只要殺害末底改，更設計要滅絕末底改的全族，就是全國的猶大人，而且已得亞哈隨魯王的諭令，通告全國，限期執行。末底改又說服以斯帖揭發哈曼的陰謀，求王修改御旨，拯救了全族人，甚至將哈曼掛在他原為處死末底改所預備的木架上。

就這兩次事件，末底改都是以義務身份，阻止惡事成就義事，用今日的術語來說，他是義工。

## 新約例子

亞居拉、百基拉這一對夫婦，多年來與保羅同工。他們原住在羅馬，但因克勞第命令猶太人離開羅馬，於是帶著妻子搬到哥林多。他們的本行是織帳棚，但積極投入事奉，時常隨保羅到各處去。在使徒行傳十八章，路加醫生記載亞居拉和百基拉在以弗所遇到亞波羅。亞波羅很有學問，很會講解聖經，而且能夠將耶穌的事跡詳細與別人分享，在會堂裡也放膽講道。可惜他只知道約翰的洗，於是亞居拉和百基拉這對夫婦就把亞波羅接到自己家裡，將全備的真道向亞波羅詳細講解。

亞居拉和百基拉不是全職的傳道人，但他們的屬靈根基穩固，甚至可以教導新進的傳道人(如亞波羅)；他們不只是帶職事奉，更以事奉為重。

今日，教會和福音機構時常慨歎缺乏人手，假如每一位信徒都參與或多或少的事奉，相信神的家不會缺乏人手。本期特別邀請一些教牧同工和機構同工分享他們如何鼓勵弟兄姊妹參與事奉，以及他們可以參與哪一類的事奉。其實，無論男女老幼，只要大家願意，神的家一定有您的事奉崗位。義工，是神的家不可或缺的！